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PRINCIPALELE REZULTATE OBȚINUTE, IMPACTUL ESTIMAT ȘI DISEMINAREA ACESTORA 

Principalul obiectiv al proiectului DEWOOD a fost acela de a cuantifica rolul lemnului mort in cadrul ciclului 
de carbon al ecosistemului Pădurea virgină Șinca și deci, obținerea unei mai bune înțelegeri a modului în 
care efectele interactive dintre climat (temperatură, umiditate), caracteristicile lemnului (densitatea 
lemnului, proprietățile chimice ale lemnului), descompunători (ciuperci xilofage, insecte saproxilice) și 
organismele care trăiesc pe lemnul mort (mușchii) influențează procesul de descompunere al lemnului 
mort. 
Studii care se ocupă cu variațiile densității uscate a lemnului mort pentru diferite clase de degradare în 
pădurile virgine din zona temperată europeană sunt foarte rare, în principal din cauza rarității unor astfel 
de păduri. Din acest motiv, poriectul DeWood este printre puținele astfel de investigații realizate la nivel 
european, în principal datorită faptului că România încă mai păstrează o suprafață însemnată de păduri 
virgine.  
Studiul nostru sugerează că o estimare locală a densității lemnului mort pe specii și clase de descompunere 
este necesară pentru o precizie mai mare a estimării necromasei lemnului mort, deoarece volumul ar 
putea să nu fie cea mai bună variabilă pentru a exprima stocul de carbon, cu excepția cazului în care se 
face o conversie satisfăcătoare folosind densitatea ca și factor de conversie. Proiectul nostru a arătat că 
densitatea lemnului mort scade în timpul procesului de descompunere pentru ambele specii studiate, cu 
o mai pronunțată reducere pentru fag. Densitatea uscată a fagului a fost semnificativ mai mare decât cea 
a bradului în primele clase de descompunere atât pentru lemnul mort aflat încă pe picior,cât și pentru 
lemnul mort aflat pe sol, în timp ce pentru lemnul mort aflat în cele mai avansate clase de degradare nu 
au existat diferențe semnifcative între specii.  
Studiul nostru poate ajuta, de asemenea, la cuantificarea stocurilor de C și în alte păduri virgine și pentru 
alte specii. Mai mult, studiul nostru ar putea servi drept bază metodologică pentru cercetări specifice 
pentru a afla influența potențială a diferitelor practici de gestionare a pădurilor asupra densității uscate a 
lemnului mort. 
Utilizarea de date mai precise despre cum variază densitatea lemnului pentru diferite specii și grade de 
descompunere, cuplate cu studii ale emisiilor de C asociate cu descompunerea lemnului mort și factorii 
de mediu care îl controlează (de exemplu, clima, biodiversitatea), ne va ajuta să înțelegem rolul lemnului 
mort în ciclul carbonului la nivelul ecosistemelor forestiere. 
Cel mai semnifcativ rezultat obținut în cadrul proiectului DEWood și publicat în Science of the Total 
Environment este cel legat de explicarea variabilității fluxului de CO2 eliberat de lemnul mort prin 
intermediul factorilor climatici (temperatură și umiditate), dar și a factorilor intriseci ai lemnului (specia, 
stadiul de descompunere, mărime). Acest rezultat oferă mai multe informații asupra funcției critice a 
lemnului mort în determinarea capacității de absorbție a carbonului în pădurile virgine. Acești factori 
definesc potențialul de degradare al lemnului mort și ratele de descompunere, care ulterior influențează 
ciclul de carbon al ecosistemelor forestiere. Astfel, studiul oferă perspective noi asupra proceselor de 
descompunere a lemnului mort prin intermediul unui model distinct și variat al respirației lemnului mort 
pentru două specii dominante (fagul și bradul) existente în pădurile temperate, având în vedere relația 
bine stabilită dintre trăsăturile lemnului, climă și emisiile de CO2 din lemnul mort. Emisia de CO2 a 
lemnului mort afișează o sensibilitate ridicată la fluctuațiile sezoniere și spațiale ale temperaturii și 
conținutului de apă din sol. Variabilitatea spațială a conținutului de apă din sol a jucat un rol determinant 



în influențarea variabilității spațiale a respirației lemnului mort, depășind impactul altor factori, cum ar fi 
specia sau clasa de descompunere. Studiul nostru a arătat, de asemenea, că temperatura aerului și 
conținutul de apă al solului pot servi ca proxy eficienți pentru temperatura și conținutul de apă din lemnul 
mort. În plus, am arătat că respirația lemnului mort poate fi explicată parțial, prin diferențele fizice sau 
chimice intrinseci dintre cele 2 specii. Cu toate acestea, aceste diferențe specifice speciilor se reduc treptat 
pe măsură ce lemnul mort se descompune. Deși, datorită caracteristicilor fizico-chimice intrinseci ale 
lemnului mort, fagul a prezentat rate mai ridicate de respirație în stadiile incipiente de degradare, ratele 
de respirație ale lemnului mort tind să convergă cu ratele de respirație ale bradului pentru stadiile de 
descompunere avansate. Mărimea lemnului mort (diamterul) a avut un impact semnificativ asupra ratei 
de descompunere, diametrele mai mari ale pieselor de lemn mort de brad conducând la emisii de C mai 
mari pe gram decât piesele de lemn mort de diametre mai reduse. Concluzionând, chiar dacă pădurile 
virgine sunt considerate niște absorbante de C substandard datorită productivității nete scăzute și 
adaptării și diversității ridicate a comunităților microbiene, care, la rândul lor, provoacă o rată de respirație 
a lemnului mort anual mare, ne putem gândi la această pădure virgină ca un emițător anual scăzut de 
CO2.  
DeWooD poate fi considerat un punct de plecare pentru consolidarea unui grup de cercetare 

multidisciplinar în ecologie funcțională a pădurilor seculare la Universitatea Transilvania din Brașov. 

DeWood a beneficiat de participarea unei echipe internaționale formată din mai mulți oameni de știință 

de nivel înalt din renumite instituții de cercetare europene, lideri în domeniile lor de cercetare: fiziologia 

plantelor, briofite, genetică, entomologie, silvicultură sau științe ale solului (Jorge Curiel Yuste -BC3 Bilbao, 

Esteban Raquel - Universitatetea din Bilbao, Hans Cornelissen - Universitatea Amsterdan, Nagore Medina 

- Universitatea din Madrid), la care s-au adăugat experți de la Universitatea din Brașov, Universitatea 

Stefan cel Mare si INCDS Marin Dracea. Acest grup de cercetare a stabilit o colaborare pe termen lung, 

colaborare ce reprezintă o piatră de hotar către un proiect de cercetare interdisciplinară privind 

schimbările climatice, finanțat de UE (de exemplu, Horizon Europe). Prin activitățile de cercetare realizate 

în comun în cadrul proiectului DeWood, s-a reușit o coagulare și mai puternică a echipei de cercetare prin 

rularea mecanismelor interne proprii ale acesteia, contribuind astfel din plin la o creștere a capacității de 

a candida cu success la instrumente de finanțare europene și naționale de către echipa acestui proiect. O 

parte dintre membrii echipei sunt angrenați deja într-un proiect Horizon (Holisoils, 2021-2025), un alt 

proiect de cercetare tip PCE fiind depus în call-ul din 2023, lansat de UEFISCDI și aflat momentan în 

evaluare. Implicarea studenților masteranzi (2), dar si a unui student doctorand a cărei teză a fost 

dezvoltată integral pe datele obținute în cadrul proiectului, demonstrează angajarea cercetătorilor juniori 

în activități de cercetare de mare ținută, putând beneficia de expertiza membrilor seniori ai echipei de 

cercetare, formându-și, consolidându-și și extinzându-și cunoștiințele și abilitățile științifice. Proiectul 

DeWood a beneficiat și de aportul unei studente de la Universitatea Nancy din Franța, care a realizat un 

internship de 6 luni în cadrul proiectului nostru. Abordările inovatoare, multi- și transdisciplinare au oferit 

estimări precise ale stocurilor de carbon din pădurile virgine temperate, dar și predicții ale ratelor de 

descompunere a lemnului și al vulnerabilitatății ecosistemului forestier la schimbările climatice viitoare. 

Această noutate adusă în abordarea metodologică a prezentului proiect a garantat vizibilitatea 

internațională ridicată a rezultatelor obținute în DeWooD, prin publicarea acestora în reviste cu Factor de 

Impact ridicat, dar și diseminarea lor la conferințe internaționale și naționale. Mai mult, deși DeWooD are 

un accent clar pe cercetarea ecologică, rezultatele găsite sunt relevante atât pentru administratorii de 

păduri, cât și pentru factorii de decizie, deoarece au produs unele dintre primele cuantificări precise ale 

rolului lemnului mort asupra bugetelor de C ale pădurilor seculare europene temperate reprezentative, 



fapt ce poate contribui în continuare la definirea unor orientări practice pentru managementul 

ecosistemelor forestiere în vederea sporirii capacității de captare a C și atenuare a schimbărilor climatice. 

Raportările LULUCF viitoare pentru țara noastră au la dispoziție rezultatele găsite în cadrul proiectului 

DeWood referitoare la densitatea lemnului mort pentru fag și brad, pe fiecare din cele 5 clase de 

descompunere, atât pentru lemnul mort aflat pe sol, precum și pentru cel aflat încă pe picior, fapt ce va 

conduce la o precizie ridicată a estimării carbonului stocat în lemnul mort din ecosistemele forestiere. 

 

Toate informațiile referitoare la proiectul DEWOOD, implementarea și rezultatele acestuia, pot 
fi găsite și pe următoarea pagină web: https://silvic.unitbv.ro/ro/cercetare/579-proiect-dewood.html 
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Datele și rezultatele obținute pe parcursul celor 3 ani de proiect DEWood, au fost publicate în 8 articole 
ISI, au fost diseminate sub forma a 17 prezentări orale și postere la conferințe internaționale și 
naționale, dar au și constituit materialul pentru 7 teze de licență și disertație și a unei teze de doctorat 
susținute la Facultatea de Silvicutlură și Exploatări Forestiere, Universitatea Transilvania din Brașov. 
Alte 4 articole sunt în curs de elaborare și urmează să fie trimise spre publicare în viitorul apropiat. 
 


